

Отзыв на автореферат диссертации А.О. Ястребова «Венецианские греки на русской службе в конце XVII – начале XVIII веков», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история»

В новаторской диссертации А.О. Ястребова всесторонне рассматривается роль греческой общины Венеции (одной из крупнейших эллинских диаспор) в аспекте разносторонних связей России, Венецианской республики и греческого православного мира в сложном переплетении международных отношений того времени. В силу исторических судеб греческие земли и сами греки после 1453 г. играли свою неповторимую и неоднозначную роль в связях Запада с православным миром, безусловным лидером которого с XVII в. стала Российская держава. Петр I особо осознавал эту роль и настойчиво искал возможностей использовать этот фактор в своей политике. Его церковная политика всегда была подчинена имперским целям так, как их понимал самодержец. В этом и суть его реформ, и причины полярно противоположных отношений к ним и современников, и историков.

Греческое братство во имя святителя Николая в Венеции, как справедливо отмечает автор, представляло собой уникальное явление в жизни православной диаспоры на Западе, осуществляло сложное взаимодействие с католическим миром.

Диссидентант привлек большой круг опубликованных и неопубликованных источников и научной литературы на многих европейских языках (русском, греческом, итальянском, английском, французском). Источниковая база исследования весьма обширна и охватывает как материалы многих итальянских, так и российских архивов и древлехранилищ. Их обзор четок и информативен.

Автор справедливо выделяет роль греческой диаспоры во взаимоотношениях России с Венецией. У истоков этих связей, как наглядно демонстрирует текст работы, лежала миссия Иоанникия Лихуда (1688-1691 гг.). Принципиально важна для изучения проблемы русско-венецианская дипломатическая переписка 80-х и 90-х гг. XVII в., проанализированная во второй главе диссертации.

Текст работы демонстрирует блестящее владение автором методиками просопографического анализа и пополняет арсенал наших знаний о греках в России того периода новым интереснейшим материалом.

Особую ценность представляют приложенные к диссертации документы и дополнительные материалы (записки Иоанникия Лихуда, царские и дожеские грамоты, депеши венецианского посла в Константинополе и др.) Важно, что представленные в диссертации материалы нашли отражение в только что вышедшей из печати монографии соискателя.

Возможно, в диссертации стоило бы ярче отразить внутrigреческие противоречия в определении отношений греков диаспоры к России и ее политике, а

также роль православного славянского населения Венецианской республики в контактах с греками и с русскими в тот период.

В целом же работа о. Алексея Ястребова вносит значительный вклад в историю международных отношений того периода. Ее результаты несомненно будут востребованы наукой, а также обогатят преподавание истории в вузах нашей страны.

Диссертация А.О.Ястребова и его публикации в рецензируемых научных изданиях отвечают самым высоким научным стандартам, имеют междисциплинарный характер, а сам он достоин присуждения ему искомой ученой степени кандидата исторических наук.

Президент исторического факультета МГУ им. М.В.Ломоносова

доктор исторических наук, профессор, академик РАН



С.П.Карпов